

# Domanínský

---

# ZPRAVODAJ

---

**KVĚTEN 2023**

**ZPRAVODAJ OBCE DOMANÍN**

**ZDARMA**



Vybíráme

**AKTUÁLNĚ Z OBCE**

**OŘEZY ALEJE KE HŘBITOVU**

**STAVĚNÍ MÁJKY, MYSLIVECKÉ  
ODPOLEDNE, DĚTSKÝ DEN**

**5**

---

**2023**

## SLOVO ÚVODEM

Vážení spoluobčané,

jako úvodní fotku zpravodaje jsem tentokrát zvolila kostel sv. Jiljí – významnou národní kulturní památku naší obce. Troufám si říci, že významnější než je sousední Schwarzenberská hrobka. První zmínka o kostele pochází z roku 1515, zatímco hrobka se začala stavět až v roce 1874. Během let 1784-1876 sloužil kostel sv. Jiljí jako pohřební hrobka Schwarzenberského rodu. Velmi historicky cenný je nástěnný obraz Viléma z Rožmberka s manželkami z roku 1576. Obec Domanín aktuálně připravuje projekt revitalizace kostela včetně fresky a okolního hřbitova.

V měsíci květnu se z kultury můžete těšit na druhý ročník mysliveckého odpoledne, které mělo loni velký úspěch. Díky svátkům 1. a 8. května nás čekají dva prodloužené víkendy. Pokud se k vám dostane zpravodaj ještě v dubnu, nezapomeňte přijít 30. dubna do horního parčíku Hasič pomoci hasičům zdobit a stavět májku či alespoň posedět se sousedy.

Trochu z jiného soudku: Ještě poprosím ty, kteří doposud netřídí odpady, aby tak učinili. Z tabulkového dotazníku, který obec Domanín vyplňovala v měsíci březnu pro Jihočeský kraj, vyplynulo, že obec Domanín má procento vyříděnosti pouze 14 %. Do vyříděného odpadu se v naší obci započítávají především plasty, papír, sklo, oděvy, kovy a jedlé oleje a tuky. Zbytek tvoří směsný komunální odpad, který stojí obecní rozpočet stále víc a víc – zdražuje se nejen skládkovné, ale i přepravní náklady. V roce 2035 navíc musíme dosáhnout procenta vyříděnosti 65 %!

Přeji vám krásné slunné dny. Na prvního máje se nezapomeňte políbit pod rozkvetlou třešní. :-)

*Ing. Jaroslava Žemličková  
starostka obce*

## AKTUÁLNĚ Z OBCE

### Ve stručnosti ...

#### Dětské hřiště za kapličkou

Na dětském hřišti za kapličkou postavila firma pana Rozbouda nový plot. Keře a menší kultivar lípy pro ozelenění hřiště jsme již objednali.



#### Záhony v centru obce

Záhony na návsi, které vyplely naše brigádnice, doplnil pan Ing. Valenta kompostovanou kúrou, která je vhodná právě do trvalkových záhonů.



#### Nový pracovník obce

Na pozici technického pracovníka jsme na dohodu o pracovní činnosti (cca na poloviční úvazek) přijali pana Duška z Třeboně. V Domaníně bude pečovat o veřejná prostranství a zelené plochy.

O vodárnu a čistírnu odpadních vod se nadále starají Honza Mejta a Honza Klouček. V červnu a v prosinci budou dělat odečty vodoměrů.

#### Oprava šoupěte v parčíku pod bytovkami

V pondělí 17. dubna opravila firma JIPAMA v parčíku pod bytovkami nefunkční šoupě na vodovodním řadu. Oprava se musela řešit neodkladně, protože bylo potřeba uzavřít vodovod pro bytový dům, kde se řešila další havárie na vnitřním vodovodním potrubí.

#### Oprava nezpevněných cest k rybníkům

Rybářství Třeboň vyplnilo kamenivem největší díry v cestách na Odměny a k ČOV a Panenským rybníkům. Ve stoce u odměnské aleje dále zlikvidovali zřícený mostek, který zde ucpal stoku a zadržoval vodu. Obec Domanín financovala pouze materiál.



### Sondy ve zdivu na úpravně vody

Pokud jste si na úpravně vody všimli vybouraných děr ve zdi, tak se jedná o sondy, které provedl statik za účelem zjištění skladby a únosnosti střešní konstrukce, která bohužel neodpovídá projektové dokumentaci. Na úpravnu vody zamýšlíme instalovat fotovoltaické panely, čímž chceme snížit náklady na elektřinu. Provoz čerpadel na úpravně vody a čerpadla ve vrtu stojí obecní rozpočet ročně přes 300 tis. Kč. Abychom zde však mohli panely umístit, musí statik nejprve prokázat dostatečnou únosnost ploché střechy.



### Odbijení na kostele sv. Jiljí

Možná jste zaregistrovali, že od Bílé soboty odbíjí zvony na kostele sv. Jiljí v jiném čase, než jste zvyklí. Tento nechtěný stav již řešíme ve spolupráci se správcem kostela a odbornou firmou.

### Brány památek dokořán – kostel sv. Jiljí

V sobotu 22. dubna byl otevřený kostel sv. Jiljí v rámci kulturní akce Brány památek dokořán. Průvodce dělal pan Soukup. Zájem o náš malý kostelík, který je významnou národní kulturní památkou, byl značný. Přišlo okolo 200 návštěvníků.

## Ořezy dubové aleje ke hřbitovu na Vrších

Od listopadu loňského roku se průběžně zabývám dubovou alejí podél cesty ke hřbitovu na Vrších. Jedná se o mladé stromy po levé straně komunikace.

Alej zde byla založená asi před deseti až patnácti lety (nikoliv obcí). Bohužel však nešťastně pod vedením vysokého napětí (VN), které má samozřejmě zákonem daná ochranná pásma. Dub letní je navíc jeden z našich nejvyšších stromů a jeho výsadba pod takto nízkým vedením nemá z dlouhodobého hlediska smysl.

Tyto duby byly již v minulosti drasticky ořezány, byly jim odstraněny terminální vrcholy. Stromy zásahy sice přežily, ale vyvinul se u nich nežádoucí tvar koruny. Větve zasahují nejen do vedení VN, ale i do profilu vozovky a sousedního obdělávaného pole.

Ohledně nadzemního vedení VN jsem kontaktovala EG.D. Ti zde údajně výhledově plánují výstavbu nové trafostanice a s ní přislíbili uložení vedení vysokého napětí do země. Díky tomuto příslibu je žádoucí dubové stromořadí zachovat. Jeho tvarování je však velmi komplikované, a to i pro odborníky. Možná řešení jsem konzultovala s odborem životního prostředí v Třeboni, se Správou CHKO Třeboňsko i s arboristy. Bohužel ti, na které jsem měla nejlepší reference, nechtěli ořezy aleje provést z důvodu obavy o ztrátu licence či minimálně dobrého jména.

Na ořezy dubů se mi nakonec podařilo uzavřít objednávku přímo s panem Kohelem, soudním znalcem se specializací na dendrologii a posuzování dřevin. Pan Kohel se ke stromům vyjádřil takto: „Jedná se o živé

*listnaté stromy hodnotného druhu, takže jejich biologická hodnota je významná, i za jejich současného nepříznivého stavu. Proto má smysl provést na nich pokus o nápravu výchovným ořezem, jenž bude mít vesměs razantní podobu.“*



Za jeho vstřícnost a odborně provedenou práci mu velmi děkuji.

Pan Kohel „doladil“ i pravou stranu stromořadí, kde stojí již vysoké starší duby. Z minulého zásahu zde zcela chyběl řez výchovný, zdravotní a redukční. Některé provedené zásahy byly nedostatečného rozsahu a bylo potřeba je opravit.

Pokud by správce sítě skutečně položil vedení VN do země, mohla by se alej doplnit o nové duby a nevyhovující stromy by mohly být nahrazené novými. Stromořadí by se mohlo nadále se rozvíjet standardním způsobem.

Ing. Jaroslava Žemličková

**POZVÁNKY**



**Myslivecký spolek Pláně Domanín**

Vás zve na zábavné a naučné

**„MYSLIVECKÉ ODPOLEDNE“**

**Kdy:** 21.5.2023 od 14:00 hod

**Kde:** Sportovní areál a hasičárna Domanín

**PRO DĚTI I DOSPĚLÉ BUDE PŘIPRAVEN PESTRÝ PROGRAM...**

**Ukázky mysliveckých tradic a loveckých signálů**

**Ukázky sokolnictví a kynologie**

**Střelba ze vzduchovky**

**Občerstvení**

**A PRO VELKÝ ÚSPĚCH U DĚTÍ MINULÝ ROK TAKÉ SKÁKACÍ AUTO...**



**SDH Domanín**

vás zve 30. 4. 2023 od 17.00 hodin  
na tradiční stavění máje.

Můžete se těšit na pečené sele a pivko.

Spolek Domanínských maminek  
a skřítek Domanínek

připravují na

**sobotu 3. června**



**DĚTSKÝ DEN**

Termín si rezervujte v kalendáři.

Více informací bude na plakátech  
a v červnovém zpravodaji.

Těšit se můžete na spoustu zábavy, her  
a dobrot.

**OHLÉDNUTÍ ZA ...****Myslivci a rodiny s dětmi  
uklidili okolí Domanína**

Stejně jako v minulých letech pořádal i letos na konci března Myslivecký spolek Pláně - Domanín sběr odpadu v okolí silnic i polních cest ve všech směrech z Domanína. Můžeme říci, že odpadků bylo daleko méně než před mnoha lety, kdy jsme s touto akcí začali. Přesto jsme ale z většího naplnili kontejner, který pak snadno doplnili další brigádníci následující aprílový den...

První dubnové dopoledne navázaly na úklid myslivců rodiny s dětmi v rámci akce „Uklidme Česko – uklidme Domanín“, kterou letos poprvé zorganizoval Spolek Domanínských maminek. Pěkné počasí dopoledne našťástí vydrželo. U obecního úřadu byly rozdělané rukavice, plastové pytle na odpadky, reflexní vesty a mohlo se začít ... S ohledem na malé účastníky byly zvolené trasy převážně mimo silnice. První skupina sbírala odpadky od obecního úřadu – Hůrky – Prostřední rybník – koupaliště. Druhá skupina šla od obecního

úřadu – slepík – Obecní rybník – Vejhon – cesta od vodojemu ke koupališti.

Na koupališti na všechny účastníky čekal rozdělaný oheň, buřty, další občerstvení a pohodová atmosféra. Rodiče si popovídali, děti si pohrály. Odpoledne se s námi počasí rozloučilo jak jinak než aprílově. 😊



MVDr. Veronika Pouzarová, Ing. Jaroslava Žemličková

**Z HISTORIE****Část 18: Školní léta válečná 1939-1945**

Poslední část historie Domanínské školy byla zakončena sdělením, že dne 1. září 1939 napadlo Hitlerovo Německo Polsko. Začala 2. světová válka s následným „Drang nach Osten“, který neznal mezí, ale dal nám naději, byť vzdálenou.

Po 15. březnu 1939 se musely obecní pamětní knihy

odevdat a s velkou pravděpodobností tomu bylo stejně i se školní kronikou. Je totiž zřejmé, že události během války byly napsány až po válce. Kromě toho pan František. Trnka, obchodník z Domanína, zastupitel a náměstek starosty pana Františka Štěrby, od roku 1938 obecní kroniku již nevedl a jejím vedením byl pověřen pan řídící učitel Josef Pumpr. Informace o školním dění jsou velmi

## DOMANÍNSKÝ ZPRAVODAJ

strohé, první léta nejsou téměř vůbec popsána a více se dovídáme až o konci války a osvobození.

Až do 1. září 1941 byla škola dvoutřídní. Od tohoto data byla škola jednotřídní a ve školním roce 1941/42 ji navštěvovalo 32 dětí. Ve školním roce 1942/43 se ve škole učilo 35 dětí. A zde je smutný záznam o události, která se školy velmi citelně dotkla. Začátkem roku 1943 byl učitel náboženství **pan Václav Aleš Bouz gestapem zatčen a pro hlásání Božího slova byl 2. dubna 1943 v Osvětimi umučen**, jak je psáno. Potomci bývalého pana učitele Augustina Šenolda, který se výrazně ve škole zapsal, byli umučeni v koncentráku a jejich jména Augustin a Alžběta jsou uvedena na pomníku před třeboňskou školou. Takových osudů však byly tisíce a začaly již po vypuknutí války, kdy byly nepohodlné osoby pozatýkány a odvezeny do koncentračních táborů. Po celou válku byl starostou v Domaníně pan František Štěrba. Pan řídící učitel Pumpř k tomu poznamenal: „*Zlá byla tehdy doba pro lidi nějak exponované, pokud nechtěli našim lidem nijak ublížit a nechtěli-li zároveň vzbudit u Němců zdání, že nějak jejich nařízení sabotují. Jen stín podezření stačil, aby takového bez milosti zničili*“. Školní rok 1943/44 navštěvovalo školu 37 žáků, 14 chlapců a 23 děvčat. Ve školní roce 1944/45, který začal 5. září, bylo chlapců 11 a děvčat 21.

Po celou dobu okupace na zdejší škole působil jako řídící učitel pan Josef Pumpř, ale činnost učitelstva se omezovala hlavně na práci mimo školu. Prováděly se soupisy osevních ploch, mléčných jednotek, kontrovaly se předepsané kontingenty obilí, sena, slámy, mléka, vajec atd. Tyto práce zabíraly většinu času. Pan řídící Pumpř se jich musel účastnit a vykonával mj. funkci tlumočnicka. A jistě i on má zásluhu na tom, že tyto kontroly probíhaly relativně pokojně. Problém vznikl u těch, kteří si své zásoby špatně schovali. Ve škole se pak hlavní pozornost měla věnovat výuce němčiny, která se učila od první třídy. Ostatní předměty byly vedlejší. Vznikaly velké mezery ve vědomostech žáků a některé předměty jako zeměpis a dějepis se nesměly vyučovat vůbec. Je psáno „*přímo šíleně spěchali Němci přetřít Čechy svými barvami a vybičovat národního českého ducha ze země*“. Ze zdejších občanů byl uvězněn **Jan Martínek**, z č. p. 55, dědeček nedávného starosty obce Ing. Martina Kolíka, a to ve Svatobořicích od 17. září 1942 do konce války. Příčinou jeho uvěznění bylo to, že jeho bratr **Václav Martínek**, aktivní prvorepublikový důstojník, po obsazení Československa emigroval do Francie a po její okupaci odešel do Anglie. Vrátil se z Anglie po převratu v roce 1945 jako podplukovník letectva. Tak jako Janu Martínkovi se stalo všem, jejichž rodinní příslušníci po okupaci zmizeli a nebyli vypátráni. Pro porážku „na černo“ byl uvězněn Jaroslav Staněk z č. p. 38. Na práci v Říši – Totaleinsatz – byli posláni také někteří lidé z obce, např. Václav Ouška. Pracovali tam dlouho, zažili množství leteckých útoků, ale vrátili se zdraví.

Všichni však doufali, že se vše obrátí. Konečně po dlouhém strádání a strachu se začaly objevovat známky blížícího se

konce. Každý doufal, že i tato zlá doba jednou skončí, vše dobře dopadne a zase bude lépe. Věřili, že spravedlnost ještě nevymizela, a tak se i stalo.

Koncem roku 1944 bylo již vidět, že konec války není daleko. Tisíciletá říše se začínala hroutit. V obci i v lesích okolo se již začali objevovat zběhnuvší vojáci wehrmachtu. Na jaře 1945 se již valily do Čech od východu proudy uprchlíků z Horního Slezska a východního Pruska. Do Domanína přišli 13. března. A jak bylo předem nařízeno, byli ubytováni ve škole a v obou hostincích. Od té doby se nevyučovalo. Byli v obci až do počátku května, kdy odešli do Třeboňe a pak neznámo kam. Ještě několik dní před květnovým povstáním přišel do Domanína malý německý vojenský oddíl na ústupu od východu, který však byl již ozbrojen místními občany za součinnosti Vlasovců, kterých přišlo do Domanína 700! Chtěli pomáhat Čechům, aby tak smyli svoji vinu před přicházejícími rudoarmějci. V obci se zdrželi jen několik málo dnů.

Ve druhé polovině dubna 1945 bylo jasné, že konec války se rychle blíží. Dnem i nocí bylo slyšet rachot tanků, děl, nákladních a osobních aut wehrmachtu, který se ještě snažil zachránit co se dalo. Marne. Německým vojákům v patách postupovala Rudá armáda a stávalo se, že se i střetli. Rozprášení, pokud zůstali na živu, utíkali do lesů. V převratových dnech byli chytáni i obyvatelstvem. I do Domanína byli dnem i nocí přiváděni Němci z lesů, hlavně od „Petrů“. Mnozí z nich přicházeli z hladu sami do obce a nechali se zajmout. Jeden z nich byl dokonce pod kůlnou statku Františka Štěrby. A protože se choval drze, tak ho Vlasovci zastřelili. Svými druhy byl pohřben na konci zahrady za pomníkem u plotu. Posléze byli odváděni dále do třeboňských kasáren.

Zkrátka všude byl velký zmatek, lidé byli znervóznělí obavami, aby prchající Němci neprovedli v obci ještě nějaký masakr. Bylo velkým štěstím, že z obce nikdo nepřišel o život. Bylo třeba v těchto dnech bdít dnem i nocí a dbát, aby pořádek byl zachován. Po lesích běhaly koně, které Němci jako přítěž opustili. V lesích, na polích a na loukách se nacházelo všechno možné: zbraně, pancéřové pěsti, pokrývky, miny, munice a spousta dalšího válečného harampádí, které házeli i do rybníků. Však to později také nadělalo škody a způsobilo i smrt a zranění lidí. Uklidnění nastalo až s příchodem Rudé armády dne 9. května 1945, ale o tom až příště.

Toto je jen krátký výčet nekonečného množství událostí a trápení, které dopadaly po 6 let na obec i na školu. Jsou důkazem statečnosti mnoha občanů obce, pana starosty **Františka Štěrby** i učitelstva na čele s panem řídícím **Josefem Pumpřem** a řady dalších obyvatel obce, kteří nesli za občany a jejich děti velkou odpovědnost. Naši vzpomínku si určitě zaslouží.

Ing. Jan Hitzger

## DOMANÍNSKÝ ZPRAVODAJ

**Název:** Domanínský zpravodaj | **Periodický tisk územního samosprávného celku** | **Vydavatel:** obec Domanín, 379 01 Domanín 33, IČ: 005 12 966, [www.obec-domanin.cz](http://www.obec-domanin.cz) | **Číslo:** 5/2023 | **Uzávěrka:** 23. 4. 2023, 18:00 hodin | **Den vydání:** 1. 5. 2023 | **Místo vydávání:** Domanín | **Evidenční číslo přidělené MK ČR:** E 14831 ze dne 29. 10. 2003 | **Periodicita:** 12 | **Redakční rada:** Mgr. Olga Stuchlíková, Ing. Jan Bicek, Daniel Hamr, Ing. Jan Hůda, Jana Chmelová | **Kontakt:** Irena Hantová, šéfredaktorka, 725 108 828, [zpravodaj@obec-domanin.cz](mailto:zpravodaj@obec-domanin.cz)